



我是队长,我先冲

孙利峰的刑警本色



孙利峰在查看案件资料。 高炎飞 摄

他是遇到危险,冲在最前面的刑警队长。从警16年来,参与破获命案200余起,绑架、抢劫、系列性特大盗窃等严重恶性案件500余起。

刑侦民警的生活并没有大侦探福尔摩斯式的精彩、浪漫,却有常人难以想象的繁重工作,24小时随时待命,时刻保持出击状态。但他说,一切为了破案,破案是对人民群众最好的报答。

他是孙利峰,一名普通的刑警队长。16年来,他用锲而不舍的拼搏精神和敢冲敢拼、身先士卒的无畏精神,向人们诠释了自己的“刑警本色”。

苏文清 邱 策 高炎飞

侦查破案就是与案犯比毅力

“刑警是一份特殊的职业,充满了艰辛和危险,但我始终热爱它。”今年38岁的孙利峰,现为慈溪市公安局刑侦大队重案一中队中队长,刚毅的脸上那双深邃的眼睛,仿佛能穿透一切,洞悉人心。这是长久以来形成的职业特质。

2012年1月22日,除夕凌晨,一阵急促的手机铃声将刚刚入睡的孙利峰惊醒:横河镇彭桥村某小店发生一起枪杀人案。

案情就是命令,来不及和家人交待几句,孙利峰披上外套就赶往了单位。当天夜里,孙利峰和队员们迎着寒风,顶着冻雨,对案发地周围展开了细致的排查。

春节期间,千家万户都沉浸在过年团圆的祥和气氛中,而孙利峰带着他的队员,却在六天五夜里排查了1万余人,查看视频资料100多个小时。靠着这股韧劲和细致入微的工作,孙利峰将一条条不起眼的线索结成破案的关键点,案件迷团被一层层解开,并最终成功告破。

“侦查破案就是与案犯比毅力,谁坚持到最后,谁就能胜利。”孙利峰坚定地说。

正是靠着这种锲而不舍的拼搏精神,多起命案在他手上成功破获,尤其是一些恶性程度高、侦破难度大、社会影响面广的大要案的成功侦破,更是赢得了社会和群众的一致赞誉。

我是队长,有危险应该冲在最前面

身为刑警,往往面对的是一些穷凶极恶的亡命之徒。在孙利峰的右手小指至手掌间,有一条长约4厘米的疤痕,这是他在侦破一次毒品交易案时,与毒贩搏斗时被利刃刺伤留下的。

那是2003年的4月,警方获悉慈溪市横河镇一带有人贩卖毒品,孙利峰乔装成吸毒人员,与毒贩取得了联系。当毒贩将孙利峰带到住处,并取出毒品交易时,孙利峰果断表明身份并实施抓捕。

这时,惊险的一幕发生了。一名毒贩拔出利刃,朝着孙利峰狠命刺去。就在刀尖距离胸口不到一寸时,被孙利峰徒手握住刀刃,顿时血流如注。紧接着,顾不得流血疼痛,他与毒贩展开了殊死搏斗,直到其他队员冲进屋内,将毒贩一举制伏。

“我是队长,有危险任务应该冲在最前面。”事后孙利峰说。他的这股敢冲敢拼、身先士卒的精神,在队员们眼中,成了“孙队”特有的本色。

2011年,全国公安机关“清网追逃”专项行动中,孙利峰第一个踏上追逃的征程,历时3个多月,辗转浙江、广东、福建、湖南、贵州、安徽六省,行程万里。当“清网”行动鸣金收兵时,战功赫赫的他是最晚一个回来的,20名网上逃犯、3名省督逃犯、2名部督逃犯在他手上束手就擒。

铁血队长的柔情一面

面对罪犯,孙利峰是一名铁血队长,披荆斩棘,身先士卒,不把他们绳之以法决不罢休。而队员们告诉记者,孙利峰还有鲜为人知的柔情一面。

“孙队除了工作上帮助年轻队员成长,还在生活上关心和照顾年轻人。”队员胡赞说,“年轻队员家里有事,孙队总是主动替他们值班。”

而他自己却很少顾到家里。有时,家中的父母、孩子生病也无法照看,这成了孙利峰对家人最大的愧疚。

让胡赞印象深刻的是,孙利峰经常对一些有困难的犯罪嫌疑人家属或被害人家属上门走访慰问,并积极联系辖区政府部门,帮助他们解决基本生活保障、子女就学、老人生病住院等实际困难。

横河镇彭桥村有一名10岁的贫困学生,由于父亲重病在床,学费顿时没有了着落。孙利峰知道后,第一时间联系到学校和村委会,提出了结对资助的申请。几年来,孙利峰一如既往地送衣问暖、关心学业,承担了孩子读书期间的全部费用。同时,他还定期上门慰问,积极联系医院,解决孩子父亲的看病问题。

“侦查破案是为了维护社会稳定,也是为人民服务,把群众的事当成自己的事,在侦查破案之后多份关怀、多份温暖,也是为人民服务。”孙利峰说。从警16年来,他用自己的行动,向人们诠释着“人民警察”的深刻内涵。

《我的警营,我的警察梦》



当沙子与艺术碰撞,当故事与现实结合,留给我们的就不仅仅是那握在手中一颗颗细密的流沙了,恐怕是眼泪也说不清是感动,更或许是一次灵魂的洗礼……

宁波港公安局制作的交通公安职业教育专题片《我的警营,我的警察梦》站在交通公安青年民警独特的视角以沙画艺术的形式讲述了公安民警们曾经经历和正在经历的平凡故事,彰显他们对公安事业的无限忠诚与执着,对人民群众的满腔热情与服务。(视频已同步上传至优酷网)

王西泽/文 焦勇/绘



宁波警方对大型商场、超市、电力设施进行安全检查

11月3日至16日,宁波警方开展大型商场等单位对口检查行动,在全大市范围内,对大型商场、超市、电力设施和快递企业的安保工作及安防设施运行情况进行对口检查。本次检查共出动警力70余人次,检查大型商场、超市24家,检查电力设施16家,检查快递企业11家,共发现并指导整改各类安全隐患37处。

“此次检查比以往更加严格,除了柜台的防砸能力、紧急按钮的安装规范等,我们还对商场安保人员佩戴器械的情况、自治巡逻的运行状况等进行了仔细检查。”市公安局行动负责人介绍,此次行动全大市11个县市区根据要求分别

成立检查组,由各地相关业务骨干带队,以对口检查的方式,对大型商场超市的硬件设施、人防能力以及相关机制运行三大块工作开展检查,坚决杜绝一切可能存在的安防隐患。

检查过程中,各检查组听取了被检查单位负责人关于单位内部治安保卫工作的有关情况,查看了相关工作台账,对照《宁波市大型商场超市治安保卫工作规范》和《电力设施治安风险等级和安防规范要求》规定,对各单位的保卫队伍、技防、物防设施建设运行情况进行严格检查。其中,重点检看了金银珠宝、名表柜台防砸玻璃、紧急按钮、保险柜的安装情

况,以及社会治安状况复杂区域的电力设施的物防、技防设施建设运行情况。

“这次检查很及时,3天时间里发现了很多我们平常忽视的问题,以及工作人员的一些不良习惯,对我们的指正作用特别显著。”天一商圈某商场负责人介绍说。

不仅如此,笔者在采访中了解到,各检查组在检查完成后,与各单位负责人进行了反馈座谈,对检查中发现的问题和隐患进行登记,指导各单位做好整改工作,形成一对一的检查记录。同时,检查组还根据各单位实际情况,对相关部位的保卫队伍建设,应急预案制定和演练等进行了指导。 王西泽 郭军方 鄂炳南

■人物名片

孙利峰,1997年警校毕业,加入宁波公安队伍,现为慈溪市公安局刑侦大队副大队长兼重案一中队中队长。从警以来,荣获“宁波市公安局破案能手”、“宁波市优秀人民警察”等多项荣誉。